
Temperatura e dritës:     KELVINI 
 
 
Të gjitha burimet e dritës kanë një ngjyrë të veçantë. Syri i njeriut shpesh atë nuk  e vëren,  sepse në qoftë se psh. ne shikojmë në letër 
të bardhë nën dritën e verdhë ose të kaltër, truri do të dërgojë informacione se letra me të vërtetë është e bardhë , sepse ne e dimë që ne 
shohim një letër të bardhë. Sytë janë të përshtatur ose të aklimatizuar, dhe çdo gjë na duket se ngjyrat janë pikërisht si ata duhet të 
jenë. Kamera , në dallim me syrin, nuk ka këtë mundësi , kështu që ne duhet ti ” themi”  
kamerës , çfarë ngjyre e dritës është para se te xhirojmë . Ngjyrat e ndryshme të dritës i quajmë  temperatura e ngjyrës dhe ajo matet 
në gradë Kelvin K°. Vendosja në kamerat elektronike (jo filmike) që përcakton temperaturën e  ngjyrës quhet Balansi i Bardhë 
(ang.White balance) dhe shenohet me WB. Ne kamerat moderne balansi i ka dy pozita kryesore, i ashtu-quajtur: preset  1.nga 3200K, 
që korrespondon me ndriçim profesional  artificial, dhe 2. nga  5600K, që  korrespondon me ngjyre të ditës (përveç ne agim, muzg dhe 
mot me re). Për të gjitha ngjyrat e tjera bilancin e bardhë mund të rregullojë me dorë me një letër të bardhë para objektivit. 
  
Temperatura e ngjyrës - Color temperature - është  karakteristikë e dritës se dukshme (visible light) dhe ka aplikime të rëndësishme 
në ndriçim, fotografi, kinematografi,  videography, botime te ndryshme, astrofizikë, hortikulturë, dhe fusha të tjera. Temperatura e 
dritës është rrezatimi i një trupit të zi që rrezaton dritë e ngjyrë të krahasueshme me atë të burimit të dritës. Në praktikë, temperatura e  
dritës është  kuptimplote për burimet e dritës që bëjnë në fakt korrespondojnë  ngushtë me disa rrezatime të trupit të zi, dmth  nga 
kuqja / portokalli me anë të verdhës dhe kalon ne të kaltër të bardhë. Temperatura e dritës ka kuptimin e nxehjes se trupit qe emiton-
rrezaton drite. Sa ma i nxehte te jete trupi ,përkatësisht sa ma e lart te jete temperatura e tije, aq ma e lart do te jete temperatura e 
ngjyrave. Me temperature te dritës shprehet cilësia e dritës [përbërja spektrale e dritës].Temperatura e ngjyrave ,nga aspekti fotografik 
ka te beje me burimet e dritës qe kane spektër te pandryshueshëm si: poçat elektrike, poçat fotografike, poçat halogjenë, vakum 
flakruese, flakruese elektronike etj. 
Temperatura e ngjyrave matet me KELVINA (simboli K) , pra duke filluar nga temperatura absolute 0 Kelvina. 
0 Kelvina= - 273.16°  (grad celzius) 
K= °C+ 273 
Instrumenti për matjen e temperaturës se ngjyrës quhet Kelvinmetër. 
 
Prova te farkëtari gjate nxehjes se hekurit ne flak. 
 
 
LORD WILLIAM THOMSON KELVIN (1824-1907) shkencëtar i njohur Anglez. 
 
Temperaturat e ngjyrës mbi 5,000 K quhen ngjyrat e kaltërta- te ftohta, ndërkohë që temperaturat  e ngjyrës më të ulëta (2,700-3,000 
K) quhen ngjyra të ngrohta- te kuqe .  
DIELLI - Dielli  përafrohet si një trup nxehës. Temperatura efektive, të përcaktuar nga fuqia totale rrezatuese për njësi katrori, është 
rreth 5780 K. Temperatura e ngjyrës se diellit mbi atmosferë është rreth 5.900 K.  
DRITA E DITES- Daylight, ka një spektër të ngjashme me atë të diellit, temperatura e ngjyrës: korrelacioni i   6500 K ose 5500 K 
(standardi i balancuar i fotografisë filmike). 
FOTOGRAFIA DIGJITALE  
Në fotografinë digjitale, temperatura e ngjyrës përdoret ndonjëherë me ndryshimin  e balansit te bardhës (WB- white balance), të cilat 
lejojnë një ndryshim  te vlerave te ngjyrës -që simulojnë variacione të temperaturës se ngjyrës të ambientit. Shumica e kamerave 
digjitale dhe softwari ne foto RAW  sigurojnë vleftat softwerike - simulimin e vlerave të veçanta (p.sh. ambientit, me diell, me re, 
tungsten-drita artificiale, etj). 
Filtrat në objektiv te kamerës, ose filtri me ngjyra mbi burimin e dritës-reflektori, mund të përdoret gjithashtu për të korrigjuar 
ngjyrën [color balance].  
Xhiruesit filmik-  nuk e bëjnë "white balance" në të njëjtën mënyrë si xhiruesit me video ENG kamera, ata mund të përdorin teknika 
të tilla si filtra, zgjedhjen e emulsioneve të filmit e mënyra te tjera laboratorike . 
  

 



 

Drita e dukeshme :   400 – 800 nanometra  nga ultraviolet  deri infra e kuqe 


